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01. (Uem-pas 2017) Com o esgotamento do fordismo e a emergência da revolução 
técnico-científico-informacional, os novos padrões locacionais passaram a apontar 
para uma desconcentração espacial das indústrias, novas áreas para sua localização 
e a emergência de novos polos produtivos. 
 
Sobre o espaço industrial atual, é correto afirmar que: 
  
01) Um exemplo desse processo é o Sun Belt ou Cinturão do Sol, que abrange 
áreas do Sul e do Oeste dos EUA. Esse cinturão resultou de investimentos de 
capital em indústrias de alta tecnologia. O Vale do Silício, parte do Sun Belt, é 
formado por um conjunto de pequenas localidades onde estão centenas de 
empresas do setor.    
02) No Japão, a desconcentração do padrão locacional da indústria se transformou 
em estratégia para recuperação da competitividade. O governo passou a incentivar 
a desconcentração financiando a implantação de tecnopolos fora das tradicionais 
regiões industriais japonesas, além de efetuar investimentos em infraestrutura 
portuária, de transporte e de comunicações para atrair estabelecimentos 
industriais.    
04) As velhas concentrações industriais dos países desenvolvidos vêm perdendo 
terreno para novas regiões produtivas marcadas pelo uso de tecnologias modernas, 
pelo baixo consumo energético e pela forte integração com as universidades e os 
centros de pesquisa e desenvolvimento.    
08) Em escala global, a tendência à desconcentração é resultante da 
industrialização de vastas regiões do mundo subdesenvolvido, em especial no 
Sudeste Asiático e na América Latina, que ocupam significativas fatias da produção 
industrial mundial em muitos setores.    
16) Na Europa, no âmbito da União Europeia (UE), apesar da integração 
econômica, as empresas dos principais setores industriais ainda continuam a traçar 
suas estratégias locacionais, visando apenas a lógica das economias nacionais como 
a alemã, a francesa, a italiana e outras.    
   
02. (Uerj 2017) Um dos fatores que impulsionaram a tecnologia da informação foi o 
sucesso dos profissionais indianos nos Estados Unidos, principalmente no Vale do 
Silício. A saída de estudantes indianos gerou um intenso debate dentro da Índia: 
emigrantes eram acusados de usarem a excelente educação recebida gratuitamente 
do governo para impulsionar suas carreiras sem dar nada de volta ao país. O 
grosso da emigração indiana hoje vai para os EUA, Austrália, Canadá e Nova 
Zelândia. 

Adaptado de COSTA, F. Os indianos. São Paulo: Contexto, 2015. 

 
Apesar da crítica relatada no texto, a economia indiana também se beneficiou com 
a emigração de profissionais indianos qualificados. 
 
Para a Índia, uma consequência positiva desse processo demográfico tem sido:  
 
a) barateamento da mão de obra local    
b) recebimento de remessas financeiras    
c) diminuição dos índices de desemprego    
d) ampliação das exportações da indústria    
   
03. (Upf 2016) Analise as informações sobre o processo de industrialização mundial 
e marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
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(    ) Os tecnopolos concentram indústrias de alta tecnologia associados a pesquisas 
de inovação técnica, garantindo formação de pesquisadores. Exemplo: o 
tecnopolodo Vale do Silício, no litoral atlântico dos Estados Unidos. 
(     ) As incubadoras de empresas, surgidas nas universidades americanas no início 
do século XXI, desenvolvem-se em espaço virtual e oferecem suporte técnico a 
grandes empresas. Exemplo: os parques científicos do Brasil. 
(     ) A tendência recente é de muitas indústrias abandonarem áreas tradicionais e 
de aglomeração. Exemplo: as indústrias de alta tecnologia, em expansão nos 
Estados Unidos, na Europa e no Japão, buscam localização em subúrbios afastados 
ou em cidades interioranas. 
(     ) O advento de empresas multinacionais promoveu a instalação de indústrias 
de grande porte em países com fraca industrialização, inserindo-os na economia 
internacional, mas causando comprometimentos e subordinação. Exemplo: Brasil e 
México, que sofreram urbanização desordenada e degradação ambiental. 
(   ) A reforma industrial chinesa passou pela criação das Zonas Econômicas 
Especiais (ZEEs), verdadeiros enclaves econômicos internacionalizados, cuja 
produção se destina ao mercado externo. Exemplo: a orla litorânea concentra a 
maior parte das ZEEs chinesas e registra a maior renda per capita. 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
a) V – F– V – V – F.    
b) V – V – V – F – F.    
c) F – F – V – V – V.    
d) F – V – V – F – F.    
e) V – F – V – V – V.    
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Gabarito:   

 
01. 01 + 02 + 04 = 07. 
Os itens incorretos são: 
[08] embora tenha ocorrido a desconcentração industrial, a industrialização não se 
implantou em vastas regiões do mundo subdesenvolvido, estando mais concentrada 
em poucos países latino-americanos como o Brasil e México; quanto ao Sudeste 
Asiático, Malásia, Indonésia, Tailândia, Filipinas e Cingapura apresentam 
concentrações relevantes; cabe salientar que a China localiza-se no Leste Asiático; 
[16] na União Europeia, as empresas transnacionais provenientes dos principais 
países como a Alemanha e França investiram na expansão de fábricas em países 
menos desenvolvidos, a exemplo do Leste Europeu.   
 
02. B 
Nos anos 2000, são significativas as migrações de mão de obra qualificada de 
países subdesenvolvidos e emergentes para países desenvolvidos como os Estados 
Unidos, a exemplo de indianos especialistas sem setores tecnológicos como a 
informática no Vale do Silício (Califórnia). A Índia é um dos maiores exportadores 
mundiais de softwares para computadores. O país forma numerosos profissionais 
do ramo e existe expressivo intercâmbio com outros países, o que beneficia a Índia. 
Outra forma de benefício para o país são as remessas financeiras de indianos que 
trabalham nos países desenvolvidos para suas famílias.   
 
03. C 
(FALSO) – O Vale do Silício localiza-se na costa do Pacífico. 
(FALSO) – O Brasil registra a ausência ou insuficiência das incubadoras para 
aprimorar a produção e gestão. 
(VERDADEIRO) – A revolução tecnocientífica e a indústria 4.0 deslocam a área de 
produção para regiões do interior. 
(VERDADEIRO) – A transnacionalização do capital na forma de multinacionais 
subordina a economia dos países subdesenvolvidos à lógica do lucro dos países 
desenvolvidos. 
(VERDADEIRO) – As ZEE’s na China foram um modelo adotado para promover a 
produção industrial e o crescimento econômico.   
  
 
 


